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Межрегиональная олимпиада школьников 

"Будущие исследователи – будущее науки"  

Биология

вариант 1 -2 (школы)

В заданиях 1-25 выберите один наиболее полный правильный ответ и обведите его номер

1. Принятая в 1992г. в Рио-де-Жанейро система взглядов на управление окружающей средой с целью повышения качества жизни ныне живущих и будущих поколений людей на основе комплексного решения социальных, экономических и экологических проблем называется концепцией 

1) устойчивого развития                                            2) ноосферы

3) рационального природопользования                   4)   экологической безопасности

2. Сукцессия биоценозов – это проявление такого свойства живых систем как 

        1) авторегуляция               2) дискретность       3) рост и развитие     4 раздражимость

3. Клеточные мембраны НЕ ОБЛАДАЮТ свойством

   1)   асимметричности    2) замкнутости    3) избирательной проницаемости    4) симметричности. 
4. Пептидная связь образуется между 

1) рибозой и фосфатом                                      2) карбоксильной группой и аминогруппой

3) азотистым основанием и рибозой                4) фосфатом и карбоксильной группой

5. В пищеварительной системе человека НЕ ПЕРЕВАРИВАЕТСЯ

          1) казеин                         2) кератин                    3) крахмал                  4) гликоген

6. К пластическому обмену относят процессы 

1) трансляции и репликации                                    2) репликации и гликолиза

3) гликолиза и окисления                                         4) окисления и трансляции

7. Принципами строения ДНК являются 

         1) комплементарность и цикличность                2) цикличность и селективность 

         3) селективность и антипараллельность и         4) антипараллельность и комплементарность
8. У самца рыжего таракана (Blatella germanica) диплоидное число хромосом равно 23. В результате мейоза дочерние клетки будут нести

   1) все по 23 хромосомы                            2) две 11 и две 12 хромосом
   3) две 10 и две 13 хромосом                    4) все по 12 хромосом

9. Гаметогенез у трутней пчел идет таким же путём, как гаметогенез у

         1) собаки домашней         2) майского жука          3) березы повислой       4) амёбы протей

10. Нуклеоид имеет клетка

      1) трипаносомы              2) спирохеты         3) радиолярии            4) балантидия

11. У цветковых растений гаплоидный набор хромосом имеют

1) гаметы   
2) гаметы и споры

3) гаметы, споры и вегетативная клетка пыльцевого зерна


4) гаметы, споры, вегетативная клетка пыльцевого зерна и эндосперм

12. У цветковых растений  из живых клеток состоят

1) корка и кожица        2)  кожица и  эпиблема    3) эпиблема и пробка     4) пробка и корка

13. Поглощение воды корнями происходит путем

1) осмоса            2) фагоцитоза          3) пиноцитоза           4) активного транспорта

14. Сквозная пищеварительная система с ротовым и анальным отверстиями впервые в процессе эволюции появилась у … червей.

                1) плоских                                                          2) круглых 
                3) кольчатых малощетинковых                       4) кольчатых многощетинковых 

15. У страуса венозная кровь выталкивается из сердца

   1) левым желудочком                                   2) правым желудочком    
   3) левым предсердием
                       4) правым предсердием

16. Панда и коала относятся к 

         1) одному отряду                                                    2) разным отрядам одного подкласса

         3) разным подклассам одного класса                   4) разным классам

17. Установите хронологическую последовательность появления в процессе эволюции ароморфозов: А- появление фотосинтеза; Б- появление брожения; В- появление дыхания; Г- возникновение диплоидности; Д- возникновение многоклеточности

      1) БАВ Д Г  

2) ДВГАБ    

3) ДВГБА      

4) ДАБВГ

18. Систола желудочков у человека при частоте сердечных сокращений 75уд./мин составляет

        1) 0.1 сек                          2) 0.3 сек                       3) 0.4 сек                              5) 0.8 сек

19. Присутствие во вторичной моче человека белка свидетельствует о нарушении у него

1) пассивной диффузии                                     2) канальцевой секреции

3) клубочковой фильтрации                              4) обратного всасывания

20.  Мутации в половых клетках являются

1) наследуемыми, направленными                2) ненаследуемыми, направленными

3) наследуемыми, ненаправленными            4) ненаследуемыми, ненаправленными

21. Для начала процесса видообразования наиболее важным является наличие

1) гетерозигот в популяции                                      2) изоляции части популяции

3) возможности свободного скрещивания              4)  большого однородного по условиям ареала

22. В состоянии максимального биологического прогресса в настоящее время находится тип

1) Хордовые            2) Моллюски           3) Членистоногие         4)  Кольчатые черви

23. К ныне живущим переходным формам НЕ ОТНОСЯТ

       1) целаканта                         2) чешуйчатника                  3) вольвокс         4) амбистому

24. Дочь с трисомией ХХХ может родиться в результате

1) нерасхождения хромосом в сперматогенезе отца            2) кроссинговера

3) нерасхождения хромосом в овогенезе матери                 4) нарушения оплодотворения

25. На одном и том же трофическом уровне находятся 

       1) саранча и лось             2) волк и заяц         3) саранча и грач                 4) лось и волк

В заданиях 26-30 найдите аналогию и запишите ответ (1-2 слова или знака)  рядом с заданием

26. Транскрипция : иРНК = трансляция : ?   (белок)
27. Рыбий жир : D = желток яйца : ?   (А)
28. Картфель : ягода = подсолнечник : ? (семянка)
29. Волк - лисица : конкуренция = волк – береза : ? (нейтрализм)
30. Ксилема : сосуды = флоэма : ?   (ситовидные трубки)

Межрегиональная олимпиада школьников 

"Будущие исследователи – будущее науки"  

Биология

вариант 2 (университет)

В заданиях 1-25 выберите один наиболее полный правильный ответ и обведите его номер

1. Учение П.Митчелла о механизмах преобразования энергии в биологических мембранах при синтезе АТФ  называется … теорией.

1) креационистской    2) хромосомной            3) хемиосмотической     4) преформистской

2. Постоянство видового состава и численности особей в биоценозе - это проявление такого свойства живых систем как 

       1) авторегуляция               2) дискретность       3) рост и развитие     4) раздражимость

3. Универсальная биологическая мембрана является 

       1) симметричной, полностью проницаемой        2) асимметричной, полностью проницаемой

        3) симметричной, полупроницаемой                   4) асимметричной, полупроницаемой
4. В молекуле белка пептидная связь устанавливается между атомами 

        1) углерода и углерода        2) азота и азота        3) углерода и азота      4) углерода и кислорода                                              

5. В пищеварительной системе человека НЕ ПЕРЕВАРИВАЕТСЯ

        1) глюкоза                   2) сахароза                    3) крахмал      4) гликоген

6. Грибы получают энергию путем 

1) дыхания 

2) дыхания и брожения

3) дыхания и брожения и хемосинтеза

            4) дыхания, брожения, хемосинтеза и фотосинтеза,

7. Связь между соседними нуклеотидами в цепочке ДНК устанавливается между 

        1) комплементарными нуклеотидами

        2) дезоксирибозой и остатком фосфорной кислоты
        3) дезоксирибозой и азотистым основанием

        4) азотистым основанием и остатком фосфорной кислоты

8. В профазу I мейоза конъюгация идет

1) всегда, кроссинговер – иногда                  2) всегда, кроссинговер - всегда

3) иногда, кроссинговер – иногда                 4) иногда, кроссинговер - иногда

9. У пчел происходит образование 

     1) яйцеклеток и сперматозоидов путем митоза

     2) яйцеклеток и сперматозоидов путем мейоза

     3) яйцеклеток путем митоза,  сперматозоидов - мейоза

     4) яйцеклеток - путем мейоза, сперматозоидов - митоза

10. Нуклеоид имеет клетка

          1) стрептококка             2) кокцидии                   3) фораминиферы     4) эвглены

11. У хвойных растений гаплоидный набор хромосом имеют

1) гаметы

2) гаметы и споры

3) гаметы, споры и вегетативная клетка пыльцевого зерна


4) гаметы, споры, вегетативная клетка пыльцевого зерна и эндосперм

12. Камбий состоит из … клеток.

1) мелких с толстыми оболочками          2)  крупных с толстыми оболочками

3) крупных с тонкими оболочками         4) мелких с тонкими оболочками

13. Поглощение ионов калия корнями из гипотонического почвенного раствора происходит путем

1) осмоса       2) фагоцитоза       3) пиноцитоза         4) активного транспорта
14.  Впервые в эволюции замкнутая кровеносная система появилась у

1) плоских червей        2) круглых червей   3) кольчатых червей              4) членистоногих  

15. У пингвина артериальная кровь выталкивается из сердца

1) левым желудочком
                       
2) правым желудочком

3) левым предсердием                         
4) правым предсердием

16. Амбистома и тритон относятся к 

         1) одному отряду                                                    2) разным отрядам одного подкласса

         3) разным подклассам одного класса                   4) разным классам

17. Установите хронологическую последовательность

появления в процессе эволюции ароморфозов у беспозвоночных: А-появление нервной системы; Б-появление вторичной полости тела; В-появление выделительной системы; Г-возникновение многоклеточности; Д-появление хитиновых покровов тела

           1) БАВ Д Г  

  2) ДВГАБ    

  3) ГАВБД      

4) ДАБВГ

18. Продолжительность диасистолы желудочков у человека при частоте пульса 75 равна 

1) 0.8 сек

      2) 0.5сек

            3) 0.3 сек

4) 0.1 сек

19. Присутствие во вторичной моче человека аминокислот свидетельствует о нарушении у него

        1) пассивной диффузии                                 2) канальцевой секреции

        3) клубочковой фильтрации                          4) обратного всасывания

20.  Мутации в соматических клетках являются

1) наследуемыми, направленными                2) ненаследуемыми, направленными

3) наследуемыми, ненаправленными            4) ненаследуемыми, ненаправленными

21. Одним из важнейших условий гомозиготизации у организмов, размножающихся половым путём, является низкая … в популяции.
1) численность особей                                   2) интенсивность мутагенеза

3) интенсивность рекомбинации                  4) частота рецессивных аллелей

22. В состоянии максимального биологического прогресса в настоящее время находятся 

1)    тигры и львы            2) собаки и кошки    3)  гориллы и шимпанзе      4) верблюды и ламы
23. К ныне живущим переходным формам НЕ ОТНОСЯТ

      1) латимерию                   2) протоптеруса                3) гоацина             4) амбистому
24. Если аллель с, сцепленный с полом, рецессивен и летален (летальный ген вызывает гибель зиготы или эмбриона), то у мужчины в браке с женщиной, гетерозиготной по этому гену, соотношение полов среди нескольких детей (девочки : мальчики) составляет

           1) 1: 1                       2) 2 : 0                    3) 3 : 1                       4) 2 : 1

25. На одном и том же трофическом уровне находятся 

         1) тли и божьи коровки                                       2) божьи коровки и жужелицы

         3)  жужелицы и майские жуки                           4) майские жуки и тли

В заданиях 26-30 найдите аналогию и запишите ответ (1-2 слова или знака)  рядом с заданием

26. Цикл Кребса : митохондрии = цикл Кальвина : ? (хлоропласт)
27. Шиповник : С = морковь : ? (А)
28. Груша : яблоко = вишня : ? (костянка)
29. + /+ : мутуализм = - / - : ? (конкуренция)
30. Флоэма : луб = ксилема : ?   (древесина)
